

加拿大多倫多大學不分選課多寡將採劃一收費

駐外單位：駐加拿大代表處文化組

參考資料來源：2009 年 4 月 1 日，多倫多星報/The Toronto Star

加拿大安大略省的高等學府正竭力於經濟衰退中尋找出路，辦法包括向兼讀學生收取全日制學生的學費，取消某些小型但代價高昂的研究科目。

多倫多大學 (The University of Toronto) 正考慮採取非常措施，對於即使只選讀三門課程的藝術和科學系學生收取全日制學生學費，此舉雖可以產生加幣 1,000 萬元的收入，但卻已經引起學生的抗議。

貴湖大學 (University of Guelph) 則計畫取消 8 個在過去 4 年內吸引學生人數少於 40 人的「專業課程」，包括有機農業、女性研究及生態學，此法可以省下近加幣 900 萬元的行政費用。

不過，這個計畫也引起指責，在 Facebook 網站上至少已經出現一個名為「女性研究列貴湖大學被砍名單 - 多荒謬可笑的錯誤！」的抗議網頁，約 200 名學生還參加了最近的抗議集會。

位於 Kingston 的皇后大學 (Queen's University)，學生於上週遊行，反對學校計畫下一個秋季淘汰 40 門過去 4 年內吸引學生人數不到 25 人的專業，包括加拿大研究 (學生人數不到 10 人)、德國、中世紀研究、西班牙和拉丁美洲研究。學校還考慮取消班級學生人數不足 15 人的課程。

皇后大學藝術和科學系主任 Alistair MacLean 教授言：「我們喜愛小規模班級，但顯然，一名教授站在 5 名學生前，比站在 20 名學生前，代價要昂貴得多。我們不得不衡量財政現況。」

雖然安省的大專校院沒有仿效哈佛大學 (Harvard University) 裁減工友和咖啡廳員工的計畫，但大多數安省的學院和大學都表示，陷於

費用上漲及受經濟影響，捐贈萎縮了 20% 之困。學生則表示，他們已經感到這一痛苦。

多倫多大學的一名學生領袖稱新的劃一費率是「偷偷上漲學費」，他表示，學生會團結起來對抗它。藝術和科學學生會主席 Colum Grove-White 質疑在經濟衰退時期學費的任何上漲，他指出，許多學生都有要供養的親屬，他們在學習的同時還兼職甚至打全職工，這些學生是經濟衰退期中最易受到傷害的人。Grove-White 還解釋，如果學生為了避開劃一學費而選擇三門以下的課程，他們就會失去財務幫助。

多大藝術和科學系主任 Meric Gertler 解釋，由於學校的捐贈資金下降，藝術和科學系的收入減少了加幣 900 萬元，這項短缺可以用新的劃一費率來彌補。

對於多大市中心 St. George 校區的 2.2 萬名藝術和科學系學生，每門課的學費不到加幣 1,000 元。依照新提出的劃一學費，不管學生選三門、四門、五門或六門課，都會依五門課的費用收費。目前有 3,400 名學生每年選修 3 個或 3.5 個學分。

Gertler 表示，多大有許多系已經在收取劃一學費，而且安省許多大學也向選讀四門或五門課程的學生收取類似學費。西安大略大學 (University of Western Ontario) 就向選讀 3.5 門、4 門或 5 門課程的學生收取全額學費，但相信多大是唯一向選讀 3 門課程的學生收取全職學生學費的大學。

幾乎所有安省的大學都在削減預算。西安大略大學 (University of Western Ontario) 將於未來兩年，每年削減 5.5%；貴湖大學將於未來 4 年削減 18%；皇后大學將於未來 3 年削減 15%。

安省省府在今年的預算中，增加了大學的補貼，並提供一次性的加幣 1.5 億元資金。懷雅遜大學 (Ryerson University) 校長 Sheldon Levy 對此表示熱烈歡迎。